

重阳节

他们这样过

每年农历九月初九是中国传统节日——重阳节,登高赏秋与感恩敬老,是当今重阳节的两大重要主题。自古以来,九月初九就被赋予了“长寿”的含义,因此重阳节也就慢慢有了老人节的含义。这一天,老年人要通过登高、饮菊酒等方式来祈寿。节日期间,我区各级政府、有关单位及社会团体通过开展多种形式的敬老、爱老、助老活动,庆祝重阳节的到来。

记者 张雪芳

我区60岁以上老年人超31万

10月14日上午,区体育局、区体育总会、区文化馆在西藏体育馆组织主办了2021年西藏自治区“夕阳红”老年人健身舞交流展示大会,让全区热爱广场舞的老年人度过了一个欢乐祥和的重阳节!与此同时,为了让分散特困供养的老人们感受到党和政府的温暖,我区各县区也纷纷组织开展了形式多样的重阳节敬老爱老活动:日喀则市昂仁县特困人员集中供养服务中心主任及党员代表团前往亚木乡康萨村开展“分散特困老人入户走访”活动;林芝市波密县民政系统在县特困人员集中供养服务中心举办了主题为“百善孝为先 情暖重阳节”的文艺汇演活动;阿里地区革吉县、札达县举行特困人员集中供养服务中心欢度重阳节系列活动。各县(区)重阳节活动的成功举办,弘扬了中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,营造了和谐浓厚的节日氛围。

记者了解到,随着经济社会的快速发展和人民生活水平的不断提高,我区人口寿命延长,老年人口显著增加。养老服务关系民生、连着民心,事关老百姓的美好生活。第七次全国人口普查数据显示,我区50至59周岁人口达40.16万人,占全区人口总数的11.01%,60岁以上老年人达31.08万人,占全区人口总数的8.52%。未来,养老问题将成为老百姓越来越关注的热点问题。

特困人员每人每年补贴14196元

近日,记者从自治区民政厅获悉,“十三五”以来,全区养老服务工作在巩固强项中拓展、在填补弱项中探索,取得了明显成效。全区累计投入2.32亿元,对28个特困人员集中供养中心进行改扩建和维修改造,增加供氧、供暖、消防、监控以及生态阳光房等功能,为集中供养特困人员提供了更好的设施服务。

同时,养老服务政策制度设计基本成型。全区80家特困人员集中供养中心,共有床位10740张,集中供养6644人,持续实现有意愿集中供养的特困人员100%集中供养的目标。累计发放特困人员供养和运营保障经费10.21亿元,特困人员集中供养标准由2016年每人每年9984元提高到2021年每人每年14196元,累计增长70%,有效保障了政府兜底特殊群体的养老服务。

此外,我区居家和社区养老服务改革初见成效。围绕构建具有西藏特色的“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老服务体系,累计投入3.38亿元,建设59家老年人日间照料中心;累计投入各类试点经费1.3亿元,逐步推进居家和社区养老服务、医养康养结合服务、老年人日间照料等一系列社会化养老服务试点工作,取得一定成效。“十四五”期间,全区养老服务工作将持续巩固有意愿特困人员100%集中供养率,城市社区居家和社区养老服务覆盖率达60%以上,农村社区综合服务中心具备养老服务功能,农村社区居家和社区养老服务覆盖率达50%以上。



幸福社区第一届老人节活动现场。记者 刘凡 摄

欢度重阳节

城关区幸福社区举办第一届老人节活动

本报讯(记者 谭瑞华)为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,10月14日,拉萨市城关区功德林街道幸福社区举办了以“九九重阳 浓浓敬老情”为主题的居家养老服务站第一届老人节活动。

活动现场,幸福社区组织社区老年居民,开展“健康讲座”、免费理发洗脚、评选社区“好婆婆 好儿媳”等活动,并表

彰了一批热心支持社区工作和社会公益事业的老人,旨在激发社区居民敬老爱老的热情。“能为社会奉献一份力量是我们的荣幸,希望通过我们的公益活动,能够提升社会正能量,为构建和谐社会贡献力量,以后我们也将持续做一些相关的公益活动,为社会上的老人们送去一份爱心。”幸福社区毛氏修脚负责人黄鹏

说道。

幸福社区党支部第一书记杨超亚介绍,近年来,社区在党建引领的模式下开展了各项工作,尤其是社区养老服务工作,以关注社区养老、改善困难老人生活为出发点,以服务孤寡、空巢、困难、残疾、高龄老人为重点,以居家养老为主体,为辖区老年朋友提供助餐、医疗、康养等便捷的服务。

城关区举行第三届退休干部趣味运动会



比赛现场。记者 张雪芳 摄

本报讯(记者 张雪芳)10月14日是一年一度的重阳节。当天,拉萨市城关区举行了“欢度重阳 共享健康”第三届退休干部趣味运动会。此次运动会分别设有吹乒乓球、筷子夹球等6个个人和小组项目。每个项目设个人和团体一、二、三等奖和纪念奖。

比赛现场,退休老干部比赛情绪高昂,现场气氛热烈。据城关区老干部局负责人介绍,举办趣味运动会,与广大退休干部欢度重阳,可以引导广大退休干部学习健康文明的生活方式,切实搭建退休干部职工老有所为、老有所乐的活动平台,有效展现城关区广大退休干部积极向上的精神风貌和夕阳风采。

拉萨边检站组织开展重阳节走访慰问活动

本报讯(高扬 索朗晋美 记者 张雪芳)为弘扬中华民族尊老、敬老的优良传统美德,营造全社会关爱老年群体的浓厚社会氛围,10月13日下午,拉萨出入境边防检查站联合民航西藏自治区公安局走进拉萨市空港新区甲竹林镇结对帮扶困难群众家中,开展“爱满重阳节,浓浓敬老情”走访慰问活动,为老人送上节日问候和祝福,并带去了大米、面粉、牛奶等慰问品。

“我们来沾沾您的光,分享一下您的健康长寿秘诀。祝您节日快乐,健康长寿!”民警们走进普布玉珍老人家中,与老人亲切交谈,详细了解其身体生活状况和今年粮食收获情况,倾听她的心声,让老人感受到亲人般的关怀。民警李青还为老人梳理了头发。“年轻时,我可爱美了,特别喜欢捋头发。现在年龄大了,都没以前那么精神了。还好有你们帮忙,让我又美上了。”伴随着悦耳的笑

声,房间里弥漫着尊老爱老的温情。离别时,老人拉着民警们的手说道,“你们要照顾好身体,不能熬夜啊。想吃藏餐了就来阿妈家里吃。”

民警李青说:“百善孝为先,尊老、敬老、爱老、孝老是中华民族的传统美德。在今后的工作中,我们还将继续常态化开展相关活动,让陪伴慰藉心灵,帮助老人们享受社会主义新西藏建设成果。”

第二十三届中国专利奖申报企业名单公示

根据西藏自治区市场监督管理局《关于推荐评选第二十三届中国专利奖的通知》(藏市监办[2021]11号),拉萨市市场监督管理局按照文件要求,前期通过西藏商报、拉萨日报、拉萨市市场监管局微信公众号、全市知识产权代理机构微信群和专利微信工作群等渠道下发了申报公告。现将第二十三届中国专利奖申报企业名单予以公示:

- 1.西藏甘露藏药股份有限公司申报发明专利奖(专利号:ZL20201099170.1);
- 2.西藏圣龙实业有限公司申报发明专利奖(专利号:ZL201304415146);
- 3.西藏屋脊之宝生物科技有限公司申报发明专利奖(专利号:ZL2011101000486)。

对有异议的,请于公示期内以书面形式提出,并提供必要的证明材料。为便于核实查

证,确保客观公正处理异议,提出异议的单位或者个人应当表明真实身份,并提供有效联系方式。个人提出异议的,须在书面异议材料上签署真实姓名;以单位名义提出异议的,须加盖本单位公章。凡匿名、冒名或超出期限的异议不予受理。公示期为2021年10月14日至10月20日。

联系人:李林 仁青

联系电话:0891-6322807

拉萨市市场监督管理局

2021年10月14日